

# 深圳市林长制简报

[2023] 第7期 (总第9期)

深圳市林长办

2023年4月21日

## 我市公安部门破获系列破坏野生动植物 资源违法案件护航绿美生态建设

今年以来，我市公安局森林分局全力护航绿美生态建设，加大对破坏候鸟等野生动植物资源违法犯罪活动的打击力度，近期侦破系列非法猎捕动物、盗挖植物案件，打掉多个犯罪团伙，缴获一批动植物及制品、大量作案工具。

**成功侦破“1.07系列非法狩猎案”获集体嘉奖。**接市民举报一些偏僻林区放有捕兽夹后，市公安局森林分局成立专案组，联合林业部门、街道办对全市重点林区开展拉网式巡查，锁定非法狩猎痕迹林区，并使用野生动物自动监测仪进行现场布控取证，锁定嫌疑对象。1月7日，现场抓获3名狩猎团伙成员。专案组以“1.07”案件为突破口，在大量情

报分析研判的基础上继续挖出涉嫌非法捕猎、买卖野生动物的上下家，成功侦破一系列非法狩猎案。3月29日至30日专案组开展集中收网行动，抓获嫌疑人9名，刑拘6人。目前，该系列案已破案7起，共查获涉嫌非法食用野味餐厅2间，抓获嫌疑人33人，缴获豹猫（国家二级保护动物）、果子狸、蛇、野猪等野生保护动物65头（条），收缴大量的捕兽夹、定位仪、报警器等猎捕工具，打掉3个横跨深圳、东莞、惠州的盗猎团伙。这是我市侦破的首宗非法狩猎本土动物系列案，对打击盗猎我市本土野生动物违法犯罪活动具有现实指导意义。该系列案的成功侦破得到公安部七局的集体嘉奖，这是今年以来广东涉林领域第一个集体嘉奖。



图1 豹猫皮



图2 蛇类

查获盗伐大鹏西冲黑骨茶2040株，刑拘9名嫌疑人。4月12日，市公安局大鹏分局根据大量情报信息研判，在大鹏南澳街道西冲设卡拦截了两辆贵州牌车辆，在涉案车辆上查获省重点保护植物黑骨茶2040株，锄头、剪刀等作案工具若干，抓获嫌疑人9名。经连夜突审，在大量证据面前，

9名嫌疑人对在大鹏西冲山上盗伐林木的违法犯罪行为供认不讳，目前9名嫌疑人已被刑拘。



图3 林区抓获盗猎人员



图4 缴获的狩猎工具



图5 抓获9名盗挖2040株黑骨茶的犯罪嫌疑人

系列非法猎捕动物、盗挖植物案件的侦破，有效震慑了犯罪分子，遏制了破坏野生动植物资源违法犯罪发展蔓延势头。公安部门加大对破坏野生动植物资源违法犯罪活动的打击力度，对保护我市生物多样性，推动绿美深圳生态建设提供了坚实有力的支撑和保障。

---

分送：市第一林长、市林长、市副林长，各区党委（党工委）、  
人民政府（管委会），市全面推行林长制工作领导小组成  
员单位，广东省全面推行林长制工作领导小组办公室，各  
区（新区、合作区）林长办。

---

市全面推行林长制工作领导小组办公室

2023年4月21日印发

---